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1 VsSeobene o Teslovej cievke

Teslov transforméator je vysokofrekvencny transforméator vynajdeny Nikolom Teslom. Pracuje na rezonanc-
nom principe, preto je potrebné ladif jeho obvody pre dosiahnutie najlepsieho vykonu. Sluzi k ziskavaniu
velmi vysokych napéti. Teslov transformétor vytvara vel'mi silne elektrické pole a je znédme, 7e velké teslové
cievky rozsvietili fluoresen¢né ziarivky na dialku asi 15 metrov.

Tesla chcel pouzit toto zariadenie na prenos energie pomocou ionosféry. Avsak, toto zariadenie je na tento
acel nevhodné a to z toho dovodu, Ze na cievke vznika prierazné napétie vzduchu uz pri nizkych energiach,
¢o ma za néasledok neziaduce vyboje.

Transforméator je tvoreny dvomi sousymi vzduchovymi cievkami s réznym poc¢tom zavitov. Zdrojom pri-
marneho vysokofrekvenéného napétia je tlmeny iskrovy oscilator, ktory je napajany napriklad z vysoko-
napatového tranformatora. Na sekundarnej cievke sa bezne dosahuje napétie radovo stovky kilovoltov az
megavoltov, podla stavby tranformétorov, ich usporiadania a zladenia zdroja a primarneho napéatia. Také
vysoké napitia na sekundarnej cievke sa prejavuje viditelnymi optickymi a aj zvukovymi javmi v podobe
srSania, vybojov a tak tiez svetielkovanim blizkych vybojek, ziariviek.
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Obr. 1: Schéma zapojenia Teslovho tranformétora



2 Mini-Teslova cievka

V pripade Mini-Teslovej cievky nastane ur¢itd zmena v konstrukcii. Celd sdistava bude napojené na 9V
- batériu. V tomto bode moze nastat otazka, ¢o spdsobujé Ze v primarnom obdovde nastant oscildcie. Je
zname, ze klasickd 9V batéria je zdrojom jednosmerného napétia a to nijako nekmita. Odpoved na tuto
otazku mame priamo v schéme pod textom na obr. 2. Vidime, 7e v obvode je zapojeny aj rezistor, ktory
spolu s primarnou cievkou tvori takzvany RL - obvod.

Po pripojeni k zdroju jednosmerného napétia za¢ne obvodom prechadzat prud, ktory na cievke vytvori
magnetické pole, ktoré v8ak zatial nema ziadnu energiu. To sa vSak rychlo meni, magnetické pole sa zvacsuje
a na cievke sa za¢ne indukovat napétia. Toto napétie je spociatku rovnako velké ako napétie zdroja, zatial ¢o
napétie na rezistore je rovné nule. Postupne sa vSak bude napétie na cievke znizovat a na rezistore zvySovat
aZ bude v ¢ase T obvodom pretekat prud, ktory sa bude s ¢asom menit. Tento prid v8ak eSte nie je oscilujuci.
Kmitanie nam zabezpe¢i tranzisor, ktory v podstate bude spinat @lohu vypinaca, ktory by bol vypinany a
zapinany vel'mi rychlo. Preto nam potom v obvode vzniké oscilujici prid, ktory je potrebny na fungovanie
cievky.

Vzniknuté pole na primérnej cievke naindukuje na sekundérnej cievke vysoké striedavé napétie. V okoli se-
kundéarnej cievky sa vytvori elektromagnetické pole, ktoré zapri¢ini svetielkovanie blizkych vybojek, ziariviek.
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Obr. 2: Schéma zapojenia Mini-Teslovho tranformétora

3 Potrebny material

e tranzistor (CBC-693,PN-2222...)

e smaltovany medeny drot na primarnu cievku (hruby 2 mm)

e smaltovany medeny drot na sekundarnu cievku (hruby 0,1 mm)
e PVC trubka (priemer 2 cm, dizka 12 cm)

e 9V batéria

e rezistor (22K)

e konektor na 9V batérku

e nejaké kabliky na spojenie systému

e Vypinaé



4 Vysledok




